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Jegyzők memoranduma !
Udvarhely vármegye jegyzői egyesülete, 

mint a „Székely Ud v ar h e 1 y“-ben már 
megírtuk, f. évi január hó 24-én tartott 
közgyűlésében G ál ff y István egyesületi 
elnök javaslatára elhatározta, hogy a jegy- | 
zök helyzetének javítására országos moz­
galmat indít. Ebből a czélból a nyár folya 
mán H omoró d-f ürdö n jegyzői kon­
gresszust is rendez. Ezenkívül memorandu­
mot intéz a kormányhoz, a képviselöház- 
hoz s memorandumát megküldi valamennyi 
törvényhatósághoz és társegyesülethez.

A jegyzők és különösen az erdélyrészi 
jegyzők helyzetét élénk sziliekkel ecsetelő 
memorandum szövegét — az ügy fontossá­
gához mérten — egész terjedelmében itt 
adjuk :

Hagy méltóságú magyar királyi 
Miniszter elnök TJr !

Kegyeim e.s Urunk !
A magas kormány programmjában egyik 

sarkalatos tétel azon törekvés, a mely szerint a 
közigazgatás rendezése a törvényhozás légsürgő­
sebb feladatát képezi.

Tétettek is törvényhozási intézkedések szá­
mos törvényünk tökéletesitésérc, most legközelebb 
az egyszerűsítési reformok rendén is, csak egye­
dül a közkormányzat egyik legfontosabb ága: a 
községi közigazgatás nem talált még helyes meg­
oldást, mórt az általános érdekli állami és ön- 
kormányzati ügyek ellátása tekintetében nem kör- 
vonaloztatott a község hatásköre.

A törvények végrehajtásának kötelezettsége 
hova-tovább mindinkább súlyosbodó teherként 
nehezedik a községekre, jelesen az egyszerűsítési 
újítások teljesen megnyügözik a községeket, a 
melyeknek nagyrésze semmi tekintetben sincs 
minősítve arra, hogy ezen kötelességeknek meg­
felelhessen. Ezen ál'apot szomorú sorsa az, hogy 
a közérdekben alkotott törvények és reformok 
gyakorlati alkalmazása teljesen megbicsaklik, vagy 
pedig sokszor inkább káros, mint hasznos a végre­
hajtás, mert a tisztán állami ügyek végzésére 
fordilott kiadások elveszik a községek fejlődéséiül 
a táperéit s képtelenné leszik fontos es életbe­
vágó hivatásának betöltésére.

Jogosan hallatszik tehát mindenfelől a pa­
nasz, hogy a mennyire fejlődik az állam, annyira 
hanyatlik a község éictexistentiája, mert a közsé­
gek póladó százaléka elrémitő arányban növeke­
dik az adózóközönség zsebére s nagyrészben azért 
is, mivel leginkább azon kiadások növekednek a 
rendszerek változásával, melyek tulajdonképpen 
nem a községek, do az államháztartás terhét ké­
peznék s ezen indokból senyved a közegészség-, 
szegény-, közrendé,szeli és kulturális ügyek szük­
ségszerű rendezése.

A mai községi közigazgatás gyenge betöl­
teni ama fontos hatáskört, ’-'vly hivatása, külö­
nösen az erdelyrészi községek szerfölött nagy 
szegénysége áll útjába eme hivatásszerű hatáskör 
betöltésének és egyúttal a jegyzők helyzete javit- 
hatásának is, hisz alig van község, melynek ház­
tartása pótadóval ne rendezlotnók, ley többje pe­
dig 80 — 100 százalékos pótadót kénytelen kivetni.

Ilyen súlyos körülmények közölt tehát, mi­
dőn a közigazgatás egyszerűsítése is újabb és 
elviselhetetlen terhet rótt a vadunkra s mivel az 
erdélyrészi községek berendezése teljesen eltér 
a más vagyonos községek berendezésétől, méltó 
jogosultsággal, de mély tisztelettel vagyunk bát­

rak nagyméllóságu Miniszterelnök Ur és bölcs 
vezetése alalt álló magas Kormány oeeses színe 
elé terjeszteni a következő pontokat magában 
foglaló és alább részfelesen indokolt

Emlékiratunkat:
I. Rendeleti utón a jegyzők munkaköréből 

az adókivetés és behajlás terhei vétessenek el és 
a pénzügyi tárcza terhére adóügyi jegyzői állá­
sok rendszeres! ttcssenck.

II. A közgyámi állások megszüntetésével 
körgyámok rendszeres!ttessenek állami segéiylyel.

ill, A jegyzői szaktanfolyamot végzett ifjak 
Számára gyakornoki állások rendszeres!ttessenek 
évi 600 korona államsegélylyel.

IV. A jegyzői fizetés minimuma 1600 koro­
nában, a segéd- (adóügyi) jegyzők fizetése 1000 
koronában állapíttassák meg és a jeleni fizetések 
államsegélylyel pótoltassanak addig is. mig az 
államosítás bekövetkezik.

A jegyzők részére a nyugdíjba is beszámí­
tandó és államsegélylyel fedezendő évi 100 ko­
rona ötödéves korpótlék adassák meg.

V. Nyugdíjügyünk vétessék állami keze­
lésbe.

VI. Jogkörünk terjesztessék ki az összes 
községi elöljárók fölé s fegyelmi pragmatikánk 
állapíttassák meg.

VII. A 101570—902. számú magas Belügy­
miniszteri rendelet helyeztessék hafS-yon kívül.

Vili. A körorvosok fizetése hordozása alól a 
községek mentessenek fel, azok az állampénztárból 
fizettessenek.

IX A fogyasztási adók a községeknek en­
gedtessenek vissza, miként az a horvát községek­
nek visszaadatott.

Indokaink következők :
ad I. Az adókivetés és behajtás tisztán ál­

lami érdek, tehát jogos és igazságos, hogy annak

A „SZÉKELY-UDVARHELY“ TARKÁJA.

Petőfi és a székelyek
Irta és a Székelykor 1903. febr. 1-én tartott társasestélyén 

felolvasta :
Fülei S z. Lajos.

Rád gondolok sokszor, igen sokszor, édes 
szülő hazám, kedves Székelyföldem 1 Akár a ter­
mészet pompájának koszorújával ékesítve, akár 
pusztító viharok által megtépve állsz elém, gyö­
nyörrel, búval érted égek én.

Idegenben láttam szépet 
Nagyot, dicsőt s úgy találom :
Te vagy lelkem büszkesége,
Édes kicsi, szép országom 1

Most vihar tép... Nehéz sorsod 
Könyet fakaszt az orczámon:
Miattad fáj az én lelkem,
Édes kicsi, szép országom 1

Most is rád gondolok. Lelkem előtt a 
képe, mikor az édes véreim nagy ünnepre ké­
szülődtek, mikor egy lelkes kiáltvány harsogására 
megmozdult az udvarhelymegyoi székelység. Ki­
oltották a tűzhely lángját, A férfiak felvették az 
ünnepi zekét, a nők a vasárnapi forsinget, a 
lányok a pruszlis magyarvállat. Zöldágas szeke­
rekre telepedve, vonult végig a segesvári utón a 
székely labor s mint valami nagy hangyaboly 
lepte el a fehéregyházi síkságot.

Olyan ez a kép, mint valami kegyeletes 
bucsujárás : Csabának hős utódai zarándokoltak a

szent sirhoz, melyben az elesett székely vitézek­
kel együtt pihen Petőfi Sándor.

E sirdomb fölé emelt emléknek és a seges­
vári várfok egyik, csatatérre néző pontján fel­
állított Petőfi-szobornak felavaló-ünnepót tartotta 
meg 1897. július harminczegyedikén a nemzet.

Ide jöttek tehát a székelyek, a megónekclt 
hősök hálás utódai, hogy miképen a harezok vi­
harai között megmutatták vitézségüket, aképpen 
most is bebizonyítsák, hogy Petőfi nem érdo- 
metlenekre pazarolta többszörös dicséretét s fonta 
meg cserfalevelekből a legszebb koszorúját, mi­
kor énekelte:

Nem mondom én : előre székelyek 1
Előre mentek úgy is, hős fiuk ;
Ottan kíván harczolni mindegyik,
Hol a csata legrémcsebben zug.
Csak nem fajult el még a székely vér!
Minden kis cseppje drágagyöngyöt ér.
Ez a kis vers a székely nemzet nagy busz 

kesége s egyik legdrágább kincse marad min­
denkor. A világszabadság egyik legdicsöbb dalno­
kának örökké élő lelke zengi felénk az elismerés 
és buzdítás igéit. Ránk, székelyekre nézve, igen 
érdekes dolog: vájjon mikor, miféle esemény be­
hatása alatt irta Petőfi ezt az ódái szárnyalást! 
Verset? Milyen lelki cmóczió váltotta ki a szere­
lem és szabadság lánglelkü költőjének szivéből a 
székelyfaj iránti csodálatos szeretőiét ?

Petőfi élete kifogyhatatlan költői témákban. 
Szive az érzések kiapadhatlan forrása volt. is­
merte a világirodalmat, lelke elölt éltek a világ- 
tiirü hősök, események . . . Ámde az ő so vén 
eredetisége és küllői fogékonysága meglátta min­

denütt és mindenben a nemzeti jelleget. Hogy ne 
látta volna mog idehaza a székely népet, melyet 
erős nemzeti érzése, harczi küzdelme, munkás­
sága, esze, szorgalma miatt a hazánkban élő 
népfajok között első helyre tesznek az etno­
gráfusok.

Petőfi még Erdélyben sem járt, amikor 
énekli:

S te, lelkem, szállj a Királyhágón által 
Érzelmeimnek tündérvilágával,
És szórd cl ott e kincseket,
Ajándékozz meg ifjat, öreget,
I [add gazdagodjék mindenik meg,
De legszebb részét ad a székelyeknek,
Csókold meg a székely fegyvereket,
Azok csókodtól tündököljenek,
S azoktól nyerj te hős erőt,
Mely úgy tündökölt a világ előtt 1
Később a »Székelyekhez« czimü Pesten irt 

versében a székelyek nemzeti erejére appellálva, 
Írja:

Föl, Székely, föl, közös az ellenségünk,
Ti nektek is az árt, aki mi nékünk,
[Jgy vert vasra titeket, aki minket,
Együtt törjük szét a közös bilincset!

Föl, Székely, nézz szembe az ellenséggel;
Ki néz vele szembe, ha nem a Székely ? 
Hisz a Székely ősapja volt Attila,
Kit úgy hittak, hogy az Isten ostora?
Petőfi még mindig nem járt a székelyek 

között. Közvetlen tapasztalásból nem ismerte 
őket. Ez a körülmény nagyban befolyt a "a, hogy 
az 1848 iki nagy tgalmas napok nem kölöt-
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költségei is az állampénztár terhére essenek, ala­
nyival is inkább, mert óvenkint minden Pénzügy- 
igazgatóság személyzete közel felvesz annyi ki­
küldetési költséget adóellenőrzésért, a mennyivel 
a segédjegyzősógek rends/oresithetők volnának. 
Hisz Udvarhelyvármegye kir. Pénzügyigazgatósága 
is az 1902-ik évben csaknem 20 000 korona adó­
ellenőrzési költséget számolt el, pedig eredmé­
nyében az adóbehajtás semmivel sem tudott töb 
bet felmutatni, mint a mennyi anélkül is elérhető 
lett volna, mert ezen adóellenőrzésnél csak a 
főkönyvek a fizetési Ívvel tinsonliPatlak össze 
avégett, hogy dörgedelmesebb intézkedések 'etes­
senek, ez eredmény a kir. adóhivatalok jelenté­
seiből is megtekinthetők volnának s az adópénz­
tárnak helyi vizsgálása már felesleges akkor, a 
midőn az egyszerűsítési törvény értelmében fő­
szolgabíró havonkint a körútja alkalmával ezt jól 
elvégezheti

ad. II. A községi törvény 63. §-a azt mondja, 
hogy ott, a hol a helyi körülmények ezt kívána­
tossá teszik, a másodbirói és a második tanács­
beli (esküdt, hites) állások az illető törvényható­
ság beleegyezésével megszüntelhctők, tehát a jeleni 
közgyámi állások rendeleti utón megszüntclhetök 
s miután a hivatkozott törvényszakasz a körjegy­
zőségekben körgyámokat ir elő — törvénysértés 
nélkül lehet a körgyámi állásokat rendszeresíteni, 
de mert ezen állások hivatása és munkaköre az 
egyszerűsítési reformokkal magas színvonalra 
emeltetett — a betöltésnél bizonyos fokú kép­
zettség követelendő meg és mivel az eddigi köz- 
ségenkinti 40—50 korona fizetés közel sem elég­
séges, — államsegélylyel volna pótlandó a fizetés 
és ezen fizetés pótlás méltán eshetik az állam- 
pénztár terhére, mert a közgyám teendője, hiva­
tása javarészben államfenntartási érdekekét szol­
gál s az amúgy is elszegényedett községek meg­
felelő fizetéssel járulnak az eddigi összeggel a 
körgyámi szolgálathoz.

ad III. A jegyzői szaktanfolyamra tömegesen 
tódulnak az ifjak, de sajnos, a rövid múlt is iga­
zolja, hogy azoknak nagy százaléka kénytelen 
elébb-utóbb elhagyni, mert az anyagi erő nem 
engedi e pályán való maradását, nem csak, ha­
nem gyakran azok is elmaradnak e pályánál, kik 
hivatásszerűen, munkakedvvel óhajtanának cpályán

boldogulni, igen, mert nincsen módja az egy évi 
gyakorlatot átküzdeni, vagy ha tanfolyamot vég 
zott, gyakornoki állás hiányában más térre kell 
vonulni, hol igen gyakran pálya- és munkakedvet 
veszítve, nem érvényesülhet tehetsége. Szükséges 
és igazságos tehát, hogy a nagyobb terjedelmű 
munkakörrel ellátott jegyzősógekhoz vármegyén­
ként 2 — 3 ilyen gyakornoki állás rendszeresít tes­
sék, hogy ezáltal valódi hivatásának élő jegyzők 
képeztessenek.

ad IV. A jcgvzők képzettsége 8 gymnasium! 
osztály és tanfolyam elvégzéséhez köttetett s fize­
tés minimuma még ma is 800 korona, tehát azon | 
összeg, mely akkor állapíttatott meg, midőn a 
jegvzöi képesítés 4 gymnasiumi osztály és vár­
megyei jegyzői szigorlathoz volt kötve. Ma a 4 
gymnasium végzettséggel biró vármegyei Írnok 
fizol és minimuma is 1200 korona ; nagy szégyen­
folt tehát a jegyzői karra ezen visszás osztályozás, 
illő és igazságos, hogy ha kótszerte magasabb 
fokú képzettség kívántatik — annak megfelelő fi­
zetés is adassék.

A 100 korona ötödéves évi korpótlék pedig, 
ha a jegyzői kar munkássága és hivatása a taní­
tókéval összehasonliitátik - minden utógondolat 
nélkül megadandó, mert ha magyar demokratikus 
eszmék megtestesítéséről van szó, úgy ezt sehol 
sem lehet méltóbban, igazságosabban alkalmazni, 
mint a fizetés rendezésnél.

ad V. A magyar tanítói kar nyugdíjügye 
évtizedekkel ezelőP rendezve lelt és az állam 
kezébe vette. A jegyzői kar évszázados nagy nem­
zeti működése m4g ez ideig nem lett bár részben 
is figyelemre méltatva és ez ha fontolóra vétetik, 
a magánjog szentségének negátiója. Hisz mi tör­
ténik velünk ? Fizetjük nyugdíj hányadunkat azon 
szép reményben, hogy majd öreg korunkban nem 
leszünk kénytelenek koldulni és ezen szép rémé 
nyiink hajnalcsillagánál egy reggelen azzal számol 
be a vármegye, hogy az alap kimerült, a nyug­
díjas keressen más utat, ha meg akar élni. 
Az ily eljárás ma még törvényes, de nem igaz­
ságos és talán magánéletben tisztességtelenség, 
a miért társulatokat irgalom nélkül sújt a törvény 

. szigora.
Ezen helyzet nem állhat többé fenn, tehát 

midőn a jegyzői oklevelek egységes érvényűvé té­

tettek, ily zavaros helyzetet tovább tűrni a tör­
vényhozó köröknek is szégyen s talán a magas 
kormánynak is hivatása, hogy e téren tiszta álla­
pot teremtessék ; követeli ezt több ezerre menő 
jegyző érdeke, de maga a kormányzat tisztessé­
gébe vetett bizalom is.

ad VI. A mai visszás helyzet a községi köz- 
igazgatásban gyakran fennakadást teremt, ugyanis : 
Alispán Főszolgabíró, Járásbiró, Pénzügyigazgató 
valamely ügy elintézését a jegyzőnek szigorú kö- 

. tolességévó teszi, —■ jegyző az elöljáróságot fel­
hívja cselekvésre, de a községi biró azt mondja : 
én parancsolok, ma én ezt és mást akarom stb. 
és igy a jegyző vagy egymagára el kell végezze 
az elöljáróság teendőit is, ha hanyagság bélyegét 
nem akarja magára sültetni vagy feljelentésekkel 
kell elöljáró társait a közszolgálat terére irányí­
tani, mely nem egészséges és nem üdvös, épen 
azért s azon indokból is, mert csak jegyzői állás 
van minősítéshez kötve, illő és igazságos, hogy a 
községek fejei a jegyzők legyenek és rendbünte- 
tési joggal is felruháztassanak.

Fegyelmi pragmatikánk megállapítása pedig 
csak az utóbbi években történt s az igenis elasz­
tikus fegyelmi szabályaink félremagyarázásából ke­
letkezett számos visszaélések által indokolva van.

ad V11. A gyakorlati élet igazolja, hogy a 
középszerű tehetségek általában jobban beválnak 
hivatásokban, mint a zsenik, tehát ha jegyzői ok­
levél van, azok közötti kü'önbséget nagyon ritkán 
lehet a tehetséghez mérni, mert mig egy kedvező 
anyagi viszonyok között élő tanfolyam hallgató 
minden idejét tanulásra, a szakkönyvek bemago- 
lására fordíthatja, addig aki a mindennapi élelem­
ért üres óráit irodákban tölti, csak a szükséges és 
az előadásokon hallottakkal kényszerült beérni, 
tehát ezen okból az oklevelek rangsorozása nem 
méltányos még a tanfolyamot végzett ifjakra nézve 
sem, annál méltánytalanabb az 1883. évi 1. l.-cz. 
6-ik szakasza értelmében nyert oklevelekkel szem­
ben való rangsorozás s miután ezt maga a tör­
vény szelleme sem mondja, a 101,570 — 902. sz. 
magas Belügyminiszteri rendelet hatályon kívül 
helyezendő.

ad VIII. A körorvosok szolgálata inkább ál­
lamrendészeti, mint községi érdek, ők a körülmé­
nyek miatt nagyon csekélyben folyhatnak be r

ték állandóan a főváros és környékéhez, hanem 
lelke szárnyalása oda vonzotta Erdély felé, ahol 
Bem „apó“ és „fiai", a székelyek, aratták a di­
csőség babérjait.

Petőfit nemsokára a „kis szürke lengyel“, 
»vitéz vezére, dicső tábornoka« Bem oldalán 
találjuk.

A magyar kormány 1849 ben a tavaszi 
szerencsés hadjáratok után figyelmét az osztrá­
kok hatalma alá került Délmagyarországra fordí­
totta. Nagyszeben és Brassó bevétele után uta­
sította Bemet, hogy a temesi kerületet hódítsa 
vissza az ellenségtől. Erre Bem április közepén, 
Hátszegen keresztül, a «Vaskapu« nevű szoros­
hoz ért, melyet Eisler ezredes vezénylete alatt, 
két oláh határőrvidéki zászlóalj, 12 ágyúval, meg­
szállva tartott. Bem azonnal támadást intézett 
ellenük s pár órai harcz után Vajszlováig űzte 
őket. Ugyanezen napon még egyszer ütközet fej­
lődött ki, melyben a székely ujonezok — Kabos 
őrnagy zászlóaljából — két ágyú elfoglalásával 
ismét győztek.

Petőfi, ki Bem dólmagyavországi hadjárata 
alatt folytonosan az »öreg ur« mellett volt, végig 
gyönyörködött a székely fiuk vitézségén, kiket 
Bem Karánscbcscn ápril 17-én érdemjellel ős 
pénzadománynyal tüntetett ki.

Mikor Bem Karánsebest is elfoglalta s ezzel 
Temesvár és Orsóvá közt az osztrákok egyenes 
összeköttetését elvágta, a kormányelnökhöz inté­
zett hivatalos jelentésében többek közt igy ir: 
„Ami engemet az ekszpedicziónál leginkább gyö­
nyörködtet, az : hogy tiizbe nem vezettem többet 
kilencz század székely ujoncznál, kik jóformán 
most voltak először tűzben; igaz, vitézül állták 
a sarat s megverték az ellenség gyakorlott sor­
katonáit.*)“

Érdekesebb volt ennél Petőfi levele, mely­
ben mint szemtanú, következőleg írja le a vas­
kapui diadalt és a székelyek vitézségét:

Karánsebes, április 17.
»Kijöttünk Erdélyből, még pedig jó ómen­

nel, mert első lépésünk is diadal. Vaskapun 
innen Valszlova határőrfalunál vár bennünket az 
ellenség. Megtámadtuk, megvertük. Vcni, vidi, 
vici. Két zászlóalj volt ellenünk, seregünkből

* L. „Közlöny“ 1849. április 26, 89, számát.

csak négy század (a 78. sz. székely zászlóaljból) 
volt a tűzben s e négy század a legalább két­
ezer emberből álló ellenséget, mintegy két órai 
harcz után, oly kétségbeesett futásnak lódította, 
hogy Karánsebesig meg sem állt s onnan is 
még az nap tovább futott úgy, hogy tegnap 
reggel midőn ideértünk, a városiak fehér 
zászlókkal fogadtak. Az ellenség elesettéinek 
számát nem tudjuk bizonyosan; láttunk valami 
húsz agyonlőhet s mintegy ötven vízbe fultal, 
kik a Temesen keresztül akarták életüket a he­
gyekbe vinni. Mi nekünk, ami hihetetlen, ma­
gam sem hinném, ha jelen nem leltem volna, 
még csak sebesültünk sincs, csak egyetlen egy 
sem. Két ágyujok is nálunk maradt ; az egyi­
ket négy székely szemem láttára vette el pél­
dátlan bátorsággal Tábornokuk ma jutalmazta 
meg őket érdemjellel és pénzzel; de méltók, 
hogy neveiket is tudja a haza: Deák Máté, 
Nagy József, Nagy Imre, Szabó Márton közle­
gények Általában csak annak lehet fogalma 
a székely vitézségről, aki maga látja. Ezek 
valóban csodagyermekek, mert nagyrészük jó­
formán gyermek még. Nyugodt bátorsággal, j 
mondhatni kimért lépésekkel haladtak a csatá­
ban előre, folyvást biztosan, mint réten a ka- j 
szások s még énekelnek, mikor már ropognak 
fegyvereik. A lövöldözést hamar megunják, 
szuronyt szegeznek, rohannak s velők rohan 
az enyészel, az ellenségnek nem marad más 
hátra, mint futni vagy meghalni. De a székely 
csak egy feltétel alatt ily vitéz, ha vezére még 
vilézebb, mint ö s azért szükséges, hogy Bem 
legyen a vezérük. A környékbeli lakosság, 
mely eszeveszetten futott cl elöltünk, jövöget 
visszafelé, látván, hogy a honmaradtaknak 
semmi bántódása sincs. Ha e szerencsétlen 
nép még egyszer fellázad ellenünk: méltó, 
hogy oksztermináltassék. Jövő levelemet hon­
nan irom nem tudom ; tán onnan, ahonnét 
legkevésbbó gondolnék: Ami öreg urunktól sok 
kitelik.*)

Ez a levél fényesen dokumentálja a nagy 
költő meleg rokonszonvét a székelyek iránt. De leg­
inkább bizonyítja a »A székelyek« czimü gyö­
nyörű verse, melyet a székely vitézség szemlélése 
folytán Karánscbesen irt. Itt és oly módon szü-

* L. „Közlöny" 1849. május 1. 93. számát.

letett a székely nemzet legszebb Petőfi-relik- 
viája, a »Székelyek« czimü szép vers.

Petőfi különben is mindenkor szeretette 
gondolt a székely népre, melynek régi, nemes 
erkölcse, példaszerű hazafisága, vitézsége, nyelve, 
eszejárása nagy hatással voltak lelkére Bem ol­
dalán mindig gyönyörrel szemlélte a »hős legé­
nyeket.« Azok is voltak mind egy szálig.

»Úgy mennek a halál elébe ők,
Amint más ember a menyegzőre mén ;
Virágokat tűznek kalapjaik
Mellé s dalolnak a harcz mezején.«

Spárta, Göröghon története nem mutalha 
fel különb hőstetteket, mint amilyenek a szabad 
ságharcz folyamán Erdélyben történtek.

Petőfi tüneményes életét és halálát ismer­
jük. A végzet úgy akarta, hogy porai az elesett 
vitéz székelyek poraival vegyüljenek. Az ő em­
léke mindenütt él e honban, de én úgy hiszem, 
hogy lelke még most is ott jár a zengő székely 
bérezek között; ott fénylik a ragyogó napsugár­
ban, a hold szelíd fényénél kesergő pásztorda­
lokban ; olt van a küküllövölgyi hősök sírján fa­
kadt virágok illatában . . .

Régi dicsőségünk képének egy-két vonását 
Írtam ide. Ha Isten éltet, folytatom, hogy a kép 
teljes legyen. Azt tartom, hogy most, midőn a 
székelymentési akczió megindult: necsak sze­
génységünket, rongyainkat mutogassuk, hanem 
hajdani nagyságunkat is. Hátha inkább sikerül 
ébrentartani a közfigyelmet a székelység iránt, 
mely Európa keletén ma is védő bástyája a ma­
gyar alkotmánynak és nyűgöt műveltségének.

Rád gondolok, édes szülőhazám, kedves 
Székelyföldem ! Rád gondolunk mindnyájan, a te 
hűséges gyermekeid ebben a „Székely Kör“-ben, 
kiknek az élet nem adhat kincseket, gyönyört, 
boldogságot, hogy miattuk rólad megfeledkezhet­
nénk és folytonosan haza vágyó lelkűnkben ne 
élne a te sírig tartó szép emléked . . .

Nekünk is szólnak Petőfi szavai:
Csak nem fajult el még a székely vér,
Minden kis eseppje drágagyöngyöt ér!
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községek életében méltó és igazságos, tehát, hogy 
özek fize'óse a községeket ne terhelje és mivel 
az állatorvosok is államosittattak, a humanitás 
szempontjából is időszerű és igazságos a köror­
vosok államosítása.

ad IX. A magas állam a fogyasztási adókat 
a horvát községeknek visszabccsátotta, mennyi­
vel méltóbbak és érdemesebbek erre drága szent 
hazánk keleti védbástyáját alkotó szegény erdélyi 
községek, hiszen ezt diktálja a jog, törvény és 
igazság, hiszen török, tatár es más ádáz ellensé­
geinkkel szemben kész volt vért és éltet áldozni 
e maroknyi székelység, tehát most, midőn a túl- 
sági közterhek, állami érdekek fenntartása tovább 
fejlesztése czéljából felmerült kiadások okozta 
súlyos pótadók vándorbotot adnak a még mindig 
jó érzésű székely Kezébe, időszerű és erkölcsi 
kötele sség a jelzett módoni segélyezés.

Ezen pontokban összefoglalt emlékiratunkat 
mély tisztelettel és gyermeki bizalommal térj esz- : 
szűk a magas kormány elé és esedezünk, hogy 
azoknak megtestesítése iránt rendeleti utón sür­
gősen intézkedni méltóztassék, a mi pedig ily 
módon nem valósítható, arra nézve terjesztessék 
törvényjavaslat az országgyűlés elé még ez év­
ben, hogy amaz elismerésre méltó nagy nemzeti 
alkotások, melyek az egyszerüsitési reformokkal 
létesittettek, a gyakorlati életbe is átültethetök 
legyenek, ilt az örökre szegénységben szenvedő, 
de ősi erényét még ma is híven őrző székelység- ( 
nél is.

Alázatos szolgái :
Udvarhely vármegye községi és körjegyzői egyle­
tének Székelyudvarhelyen, 1903. évi január hó 

24-én tartott közgyűlése megbízásából :
Csömör Gábor Gálfiy István
egyleti jegyző. egyleti elnök. |

Széli Kálmán miniszterelnök a képviselőház
e hó 4-iki ülésén a kör- és községi jegyzők túl­
terheltségéi maga is elismeri, de azt nem tulaj­
donítja az egyszerűsítésnek, melyről még korai 
véleményt adni, hanem a 30 esztendő óta hozott 
sok (örvénynek, melyeket »annak a szegény köz­
ségi jegyzőnek kell végrehajtani« A helyzetet a 
községek rendezésével ígérte javítani.

A székelyföldi bajok s azok legfőbb 
gyógyítási módjai.

— A székelyföldi kormánybiztos úrhoz. —
IV. 1—12. folyt.

Bőrkészitő és szövő ipar.
így tehát senkinek rosszul nem eshető igaz­

ság az, hogy ez idő szerint és jelen körülmények 
között a nagy többségre nézve inkább káros, mint 
előnyös a mai felsőbb leánynevelés, mert saját 
egyéni vagy házi fényűzése érdekében varr vagy 
hímez ugyan valamit drágán vásárolt idegen 
anyagra és anyaggal, de semmit sem kap érette, 
ha akar is, mert a vásárló szebb és olcsóbb efélét 
kap, ha kedve van rá; s talán czélszerübb is lett 
volna elhagyni az eféléket, s egyébre fordítani a 
íiok időt, fáradságot és pénzt.

Nem igy a holland, belga, dán és skót 
leánykák . . ,

A társadalom eszeveszett és munkakerülő 
fényűzésének nem is tud megállást parancsolni 
semmiféle hatalom, sem a férfiakra, sem a női 
világra nézve. Százan és ezeron hullnak el egy 
vagy más tekintetben, vagy jutnak véginségre 
minden nap körülötte, főleg e miatt, de mindenik 
azt hiszi, hogy ö kivételt képez. Ö a fösvénységig 
takarékos a szűkös házában is, 1—2 cselédtől 
környezve,

A gyászpompának nevezett teme­
tési fényűzés már a véghatárt elérte. Mikor a lovas 
hintótól a maszkurának öltöztetett szolgálattevő 
drága legények eltávoztak s a gyászolók haza­
mentek, a legtöbbször ennének, de nincs mit. A 
vállalkozó és kereskedő jót nevet a markába, hogy 
újabban jó üzletet csinált az idegen iparczikkekkel. 
A hátramaradottak adósságba merültek, s talán 
soha sem lesznek képesek kifizetni a szabókat és 
kereskedőt a gyásznemüekért. A koszorúk idegen 
helyen idegen papírból készüllek, s idegen szala­
gokkal. Minden idegen, csak az a halolt nem, kit 
ez a föld szült és takart el Én Istenem ! Micsoda 
eszeveszett irányzat ez is! . . . Sem a török, sem 
a zsidó nem gyászpompázik. Csak a Székelyföld 
temetőiben annyi selyem és ékszer van, hogy azok 
árából el lehetne látni ipartelepekkel az egyik szé­
kely vármegyét.

Idegen papírból dolgoznak és arra írnak na- 
lünk. Nagyrészt idegen gyufával gyújtunk. Pedig

papír és gyufagyártás is inkább női foglalkozás 
lenne. Fánk még van. Kénkövet is fedeztek fel 
talán eddig a Torjai büdös körül a magyar 
geologok. Tehát ez is volna a Székelyföldön. Gyufa 
még sincs. Nyugdíjas hivatal kell mindenkinek, s 
úgy tetszik, mintha a magyar állam és társadalom 
is nyugdíjba akarna vonulni; csupán a nyugdijat 
nagyrészben fizető nép kénytelen dolgozni, ha 
megszakad is, — dolgozni külföldön is mind ha­
lálig, nyugdíjra való kilátás nélkül, pedig még a 
szolgácskáját is nyugdíjaznia kell.

A székelyföldi bükkösökben levő sok tapló­
gomba s a szükség nélkül még az iskolás gyer­
mekeket megurasitó és mogdámásiló mindenféle 
bőr, ezérna, hárász és gyapjú keztyü készítése 
városokon és falukon női kezekre vár, s a sok 
idétlen szalmakalap fonása is. Mekkora előnyt 
nyújtanának ezek éppen az olyan háztájáknak, 
hová a fényűzés, urizálás, szegénység és szerző, 
vagy megtartó munkára való képtelenség miatt 
nem jut kérő, mert a háznál is nem dolgozni, 
hanem csak dolgoztatni szeretnek, pedig 
erre sem valók a fojtó kineveltség és gőg 
miatt, mert aki maga nem tud dolgoz ni, az 
dolgoztatni sem képes. Kész tartó- 
k a t pedig úgy látszik ma nem hajlandók fele­
ségnek venni a fát ermöderes szegény Írnok, 
vagy napdijas urfiak.

A mi társadalmunkat rothasztó közszellem­
nek gyökerében meg kell változni, különben na­
gyobb veszély szélén áll ma főleg az úgynevezett 
értelmiségi középosztály, mint állott valaha Sie­
tősen és kellő körültekintéssel meghonosítandó 
ezen iparnemek, s a megfelelő népiskola segít­
ségével teremteni kell a népből egé­
szen u j női világot, mely képes legyen 
szükség esetén egymaga is házat-tüzet tartani, 
mint a régi székely asszony tette akkor, mikor az 
ura a franczia és más háborúk csatáiban küzdött, t 
vagy sebeivel otthon jajgatott. A népből kell 
felfrissülni a székely és magyar 
társadalomnak. Erre kell a fősulyt fek­
tetni. Csak igy lehet bizalommal tekinteni a jö­
vőbe.

Én úgy vagyok meggyőződve, hogy sokkal 
nagyobb veszteség lesz abból, ha a törvényhozás 
toppant hosszasan harczol a kiegyezési javaslatok 
és megállapodások felett, s e miatt a székely 
kérdés napirendre tűzése s más fontos belkérdé- 
sek most is mindig elmaradnak, mint nyereség. 
Mert minél hamarább indítjuk útnak teljes erővel 
a fennebbi iparnemeket, annál hamarább és na­
gyobb arányban veszi kezdetét a pénz bennmara­
dása, s igy annál gyorsabban szűkül meg itt az 
osztrák ipar piacza. Ez azt jelenti, hogy a mi erő­
södésünk rá nézve gyengülést, tehát évről-évre 
több veszteséget rejt magában. Így mi, ha ma 
vesztünk is valamit, holnap holnapután többszörö­
sen visszanyerjük első helyen éppen az ő kárára 
Minden helyes számítás szerint ez lesz az ő ré­
szére a legnagyobb megszorítás és a kötendő 
szerződés lejártakor már bizonynyal máskép be­
szélhetünk s cselekedhetünk, mert lesz talaj a 
lábunk alatt. Aki madarat akar fogni, az felette 
nagyon ne hessegiessen. Tehát az látszik ajánla­
tosnak, hogy minden panaszos nagy lárma nélkül 
csináljuk itt benn a magunk dolgát.

A franczia ipar az erős német piaczról is 
visszaszerezte az 1871-ben elhurczolt 5 milliárd 
hadi sarezot. Ennek kell múlhatatlanul itt bekö­
vetkezni, ha itt csak eme öltözködési iparnemek 
lábra kapnak.

Úgy hiszem, hogy ezt könnyű megérteni. Az 
erős aztán nem fél és nem jajgat.

32 év óta kisérem figyelemmel felsőbb, közép, 
iparos és népies körökben a körülményeket és a 
közszellem hullámozását. Erős a meggyőződésem, 
hogy egyéb tisztességes tudományok mellett házi­
lag és iskolailag, kivált munkában és munkára, 
s háztartási, bútorozási, étkezési és öltözködési 
oldalon lehető egyszerűségben és egyszerűségre 
nevelt női világtól lehet várni az erkölcsök fino­
modását és abban maradását, a nemzet vagyoni 
és szellemi erősödését. Emlékezésem szerint 10—12 
évvel ezelőtt ugyanezt fejezte ki a washingtoni 
elnök a kongresszushoz intézett üzenetében, mi­
kor a szövetségbeli összes államok iskolaügyeiről, 
s az azokban uralkodó szellemről tett jelentést 
tudásul vette.

Ez a körülmény mindenesetre figyelmet ér-' 
dérnél nemcsak az intéző körökben, hanem az 
egész vonalom, a népcsaládokon kezdve, végig 
fel. Annyival inkább érdemel ez nálunk közfigyel­
met. mert már a nép házaiban is járni kezdette 
a diófa és üveges bútorzat, a sok szükségtelen 
üveg és porczellán nemű. (Folyt, köv)
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Egyházi élet.
A VII. Szt.-Antal felolvasó estélynek —

mely február 10-én kedden fog megtartatni — 
programmja a következő: 1. Ének Szt. Antalhoz. 
2. Szaval Lakatos Vilma. 3 Énekel Pap János 
Vili. oszt. t., hegedűn kisérik Hárt Frigyes, Fe- 
renczy Géza, Lozsdorfer Aladár és Binder Já­
nos 4. Szaval Gáibel Aladár főreálisk. VII. o. t. 
5. Felolvas Tamás Albert főgymn. tanár. 6. 
Duelle, éneklik Kovács Erzsiké és Sándor Ju­
liska, harmoniumon kiséri Gál Sándor kántor. 7.
»A munka nemesit« rövid színmű, előadják Pa- 
láncz Emma, Flórián Mariska, Reichert Adél és 
Feronczy Géza. 8 É-iek. „Hozzád fohászkodunk.“ 
Ezen estély rendezői Flórián Gergelyné, Rei­
chert Vilmosné, Reichert Adél, Dürr Eliz és 
Flórián Mariska. Kezdete este fél 8 órakor. Je­
gyek ingyen előre válthatók Tamási Pélerné el­
nöknőnél.

Egyházi estélyeket tart hetenkint pénteken 
Kádár Dénes ev. ref. pap Muzsnában. Az esté­
lyeket általános érdeklődés kiséri és igen nagy 
látogatásnak örvend.

»Vasárnap« czimmel képes családi heti új­
ság jelen meg Nagy Károly ref. theol. tanár fő­
szerkesztősége alatt, Vajda Ferencz székelyud­
varhelyi ref. pap felelős szerkesztésében és az 
erdélyi ref. egyházkerület »Egyházi értekezlete« 
kiadásában újév óta Székelyudvarhelyt. A vallá­
sos irányú újság eddig megjelent számai élénk 
és változatos tartalomról tanúskodnak.

Egyházközségi közgyűlés. A székelyudvarhelyi 
róm. kath. egyházközség folyó hó 22-én d. e. 11 
órakor, a róm. kath. főgymnasium nagytermében 
közgyűlést tart, melyre az összes híveket meghívja. 
A közgyűlésen jelentést tesznek az egyházi és 
iskolai alapokról. Tárgyalni fogják az úgynevezett 
papber rendezéséről az egyháztanács által készí­
tett javaslatot.

Egyházi estély. Az evang reform, egyház- 
község ma (vasárnap) este tartja a télfolyamán 
hatodik egyházi estélyét a szokott helyen és idő­
ben. Az érdekesnek Ígérkező estély sorrendje a 
következő : 1. Közének. Mint a szép híves patakra, 
XLII. Zsolt. 1. vers. 2. Megnyitó. 3. Szaval Sza­
kács Ilona. 4. Felolvas Fejes Áron ref. koll. tanár. 
5. Ének. Előadja a prot. vegyes dalkör, Morascher 
Hugó vezetése mellett. 6. Szaval Rájk Gyula. 
7. Ária. Előadja a ref. koll. zenekar. 8. Zárszó. 
9. Közének. Áldd meg Ur Isten a te népedet. 
Belépés ingyenes. Szives adományok templomi 
énekes könyvek beszerzésére köszönettel fogad­
tatnak. A rendező bizottság.

Iparügyek
lutalom az ipari munkásoknak. Láng Lajos 

kereskedelmi miniszter leiratban értesítette az or­
szág összes kereskedelmi és iparkamaráit, hogy a 
szegedi kereskedelmi és iparkamara által előter­
jesztett s az összes kamarák által pártolt azt a 
kérést., hogy a kormány a kiváló ipari munkások 
számára jutalomdijakat alapítson, foganatosította 
olyanformán, mint ahogyan Darányi földmivelósi 
miniszter létesített jutalmakat a mezőgazdasági 
munkások számára. A miniszter a kamarák javas­
lata alapján ezentúl minden évben 100 munkást 
fog az országban kitüntetni, egyenkint 100 korona 
jutalommal és díszes oklevéllel. A miniszter ezután 
közli a jutalmazás feltételeit. A jutalmat csak ma­
gyar állampolgár veheti igénybe s a jutalmazan- 
dókra nézve az egyes kereskedelmi és iparkamarák 
tesznek a miniszternek előterjesztést az évi je­
lentésükben. A jutalmak minden évben karácson 
és újév közt osztatnak szét, szép ünnepségek ke­
retében.

Különfélék.
— Időjelzés a meteorologiai intézet február 

7-iki távirati jelentése szerint: Változás nem 
várható.

— Kitüntetés. A király Istók jános szé­
kely szobrászt, a székesfővárosban közelebbről 
leleplezett muzeumkerti Széchenyi-szobor mű­
vészi alkotóját a koronás arany érdemkeresztlel 
tüntette ki. >

— Petőfi és a székelyek. A »Székely-
Udvarhely« múlt számában már megemlékeztünk 
a budapesti »Székely-kör» igen érdekes és vál­
tozatos műsorral e hó 1-én rendezett társas­
estélyéről. Az estély műsorának egyik pontja

:y:

it,



SZÉKELY-UDVARHELY4. oldal

Fülei Sz. Lajos, lapunk főmunkatársának j 
»Petőfi és a székelyek« czimü felolvasása volt, 
a.nelyet a »Székely-Udvarhely« mai tárczájában 
közlünk. Ez a felolvasás legfőképpen azért ér­
dekes, mert a székely ség egyik legnagyobb büsz­
keségének, legdrágább Petőíi-relikviájának kelet­
kezési körülményeit irja le: miképpen született 
a lánglelkü költő »A székelyek« czimü szép 
verse.

— A nőegylet fillérestélye, a folyó hó ii-en 
tartandó fillérestélyt özv. Groák Béláué Szabó 
Kata és Varga Ida rendezik. A rendezők mindent 
elkövettek, hogy a közönségnek egy élvezetes es­
tét szerezzenek. A mint halljuk — az estélyen 
közreműködnek dr Fodor Boldizsár és Nagy Ele­
mér s lesz ezenkívül világposia stb. stb. Minden­
esetre kívánatos, hogy a nagy fáradsággal ren­
dezendő műsoros estélyek a közönség részéről 
nagyobb pártfogásban részesüljenek, hogy a ren­
dezőnők fáradsága — ha már a czélt nem is 
tekintenék — legalább ezáltal méltányolva legyen 
s a régi fillérestélyek jó kedvben és fényben is­
mét felujuljanak. Hisszük, hogy a műsoros fillér­
estélyek megszüntetik a közönségnek múlt évben 
tanúsított közönyét.

— Áthelyezések- A kereskedelemügyi minisz­
ter Hoffman Sándor kir. államépitészeti mér­
nököt Nyíregyházára és ugyanonnan Törő k 
Zsigmond kir. mérnököt vármegyénk kir. állam­
épitészeti hivatalához helyezte át. A pénzügyi m. 
kir. miniszter Kon ez Aurél vármegyei volt első 
alszámvevöt a debreczeni kir. pénzügyigazgatóság 
mellé rendelt számvevőséghez; a helybeli kir. 
pénzügyigazgatóság pedig Gotthárd János 
vármegyei volt főpénztárnokot ideiglenes minőség 
ben az itteni kir. adóhivatalhoz osztotta be szol­
gálattételre. — Itt említjük meg, hogy S o ó Do­
mokos vármegyei volt pénztári tiszt lemondását 
a kir. pénzügyminiszter elfogadta.

— Esküvő- Szentegyházasoláhfalvi Kon- 
rád Antal nyug. csendőrőrmester folyó évi ja­
nuár hó 31-én vezette oltárhoz Kiss Irma 
vendéglősnőt Szentegyházasoláhfaluban. - Má­
té fi János, a Mátéfi Dániel és neje fia e hó 
21-én délután 3 órakor esküszik örök hűséget 
Szeles Idának, a Szeles Lajos és neje leá­
nyának Székelyudvarhelyt.

— E. Keményfi Katinka muzsnai áll. taní­
tónő, az elismert jeles székely Írónőtől a »Szé­
kely-Udvarhely« olvasóközönségét is érdeklő, igen 
kedves levelet kaptunk. Egyebek mellett, székely 
őszinteséggel a következőket irja: »Tekintetes 
Szerkesztő ur! Nagy lelki furdalások között ve­
szem a „Székely-Udvarhely“-!, amennyiben még 
nem volt annyi nyugalmam Muzsnában, hogy b. 
lapjának czikkeket küldhettem volna. — Azon­
ban most már, hogy a viszonyokkal jobban 
megbarátkoztam s a kezdet nehézségeit leküz­
döttem, kedves kötelességemnek fogom ismerni 
a lap szellemi támogatását. És pedig legköze­
lebb reflektálni fogok a »Nevelési hiá­
nyok« czikksorozatra.« — Nagy érdeklődéssel 
és köszönettel várjuk a kiváló Írónő működésé­
nek teljesen megfelelő tárgyhoz leendő hozzá­
szólását, mely bizonyára igen értékes adatokkal 
járul hozzá székely népünk helyes irányú neve­
lésének nagy fontossággal biró ügyéhez.

— A tűzoltók álarezosbálja ma (vasárnap) 
este 8 órakor kezdődik a Budapest-szálló dísz­
termében.

— A Nyikó vidékéről Írják lapunknak, hogy 
a szentmiklósi „Ifjúsági Dalkör“ folyó évi január 
hó 31-én igen sikerült dalestélyt rendezett saját 
könyvtára javára a következő érdekes műsorral. 
»A hazához« czimü, három szólamu dalt a dal­
kör énekelte. Tiboldi István szavalt. »Hull a 
murva kalapomra« ez. székely népdalt szólóba, 
4 szólamu dongókat- kísérettel énekelte L, Só­
falvi Dénes, aki ezután monológot is adott elő, 
melyre ismét a dalkör bárom szólamu éneke kö­
vetkezett Majd Farkas Lázár szavalt s Márton 
Rákhel és ifj. Tiboldi Elek dialógot adtak elő. 
Végül pedig »Jó estét Mojzes« czimü bárom 
szólamu ének került előadásra, melyet Márton 
András és Szentannai Berta néma-játéka egé­
szített ki. Az anyagi siker is méltán sorakozik 
az erkölcsi mellé, mert 53 K 68 fillér bevétel 
és 29 K 12 fillér kiadás után 24 K 56 fillér 
tiszta jövedelemmel gyarapodott a könyvtár va­
gyona. Felülfizettek: Darkó Domokos m. kir. 
hönvédszázados 1 K 60 fillér, László József 1 
K, Szabó Béla 1 K 24 fillér, Göncz Károly,

Kálmán Mózes és neje 80 80 fillér, Darkó Jó­
zsef (Fiatvaiva) Márton Dénes (Kiskede) 60—60 
fillér, Szabó Kálmán, Szász Ferencz, Elekes Dé­
nes 40 - 40 fillér, Boros György ifj, Vári Dénes, 
Marosi Dénes, Kardalos Dénes, Demeter Elek 
ifj., Fekete Gábor, Vári András 20 20 fillér,
Bálint Mihály és Pap Mózes 10—10 fillért bo­
gadják az egyesület köszönetét

— 300 gyermek kitüntetése. Érdekes moz 
galoti) indult, meg tavaly Budapesten, hogy az 
iskolás gyermekeket szabad óráiban a virágne­
veléssel foglalkoztassák. Ezen nagyjelentőségű 
eszme előharczosa Maulhner Ödön cs. és kir. 
udvari magkereskedő, ki már 1901 ben több ezer 
növényt oszlott ki továbbnevelésre gyermekek 
közt. Most pi dig diszes éremmel díjazta mind­
azokat, kik a legjobban nevelt és ápolt virágo­
kat mutatták be. Mint értesülünk e héten ismét 
5000 cserép jáczintot osztott ki közöttük Mauth- 
ner Ödön, kinek a kertészet terén már annyi 
áldásos és szép közhasznú intézmény létrejöttét 
köszönhetjük. Maulhner nemcsak az ő ismert 
áldozatkészségével, hanem magvainak kitűnő mi­
nősége révén is rászolgált az általános elisme­
résre és büszkén vallhaljuk, hogy Európa három 
elsőrangú és legnagyobb magkereskedőinek ogvike 
Maulhner Ödön. — T. olvasóink b. figyelmébe 
ajánljuk legújabban megjelent igen gazdag tar­
talmú képes magárjegyzékét, melyet szívesen in­
gyen küld az érdeklődőknek.

— Diák bál E hó 14-én ismét lágyulnak a 
városi reduut lámpái, hogy beragyogják a fia­
talság örömtől sugárzó arczát. hogy tanul 
legyenek egy kellemes, jól sikerült mulat­
ságnak. Mert, bogy a református kollégium ta­
nuló ifjúságának a bálja egyike lesz a farsang 
kellemesebb mulatságainak, azt a rendezőség fá­
radhatatlan buzgalmából, a helybeli, sőt a vi­
déki intelligeuczia kiváló érdeklődéséből joggal 
következtethetjük, Az ifjúság szivvel-lélekkel arra 
törekszik, hogy a múltban oly jól sikerült diák- 
bálakhoz e mulatság is méltó legyen. A közön­
ség pedig — amint a páholy- és személyjegyek 
elkelése mutatja — méltányolja az ifjúság törek­
vését s szép számmal fog megjelenni e sikerült­
nek ígérkező mulatságon.

— Kanyaró-járvány czimmel múlt számunk­
ban megemlékeztünk a Felsősófalván fellépett 
gyermekbetegségről. Illetékes helvről most arról 
értesítenek, hogy eddig 219 eset fordult elő és 
abból csakis öt végződött halálozással. Tehát 
téves azon informácziónk, mintha a járvány 
naponkint szedné áldozatait s ezt annak lehel 
köszöni, hogy a hatósági intézkedések minden 
oldalról kellő időben meglétették. Ezen lényt 
a legnagyobb örömmel regisztráljuk — a nagy­
közönség megnyugtatására.

— Carmellini, az előnyösen ismert illusio- 
nista, gondolatolvasó, equilibrist a és billiard- 
müvész tegnap este a Budapest-szálló termében 
terített asztalok melleti sikerült előadást tartott.

- Szarvas a Hargitában, a máréfalvi orv­
vadászok az elmnlt héten egy szép him-szarvast 
lőttek a Hargitában Kassay F. Ákos vadászterü­
letén. A zsákmányul ejtett szaivas busát maguk 
között elosztották, bőrét pedig vesztükre váro­
sunkba hozták elárusitás végett. A helyi éli csendőr- 
őrs a szarvasbőr nyomán megtalálta a tilosban 
vadászokat és feljelentette őket a szolgabiró- 
sághoz.

— Valóságos kincs az emberiség részére a 
Zoltán-féle kenőcs, melyről számosán, még a 
társadalom legelőkelőbb köreiből is legnagyobb 
elismeréssel nyilatkoznak. így: gróf Auersperg, 
Hippoliti bárónő, Dann Kapy Karolina grófnő, 
Győrffy gróf, Markot?eh báró, Keg'evich gróf, 
lovag Weilenhüller József, Nyári Kálmán gróf 
stb., kik mind azt Írják, hogy e páratlan szer 
régi köszvényes és csuzos bajukra pár napi hasz­
nálat után gyógyulást hozott. E kiváló kenőcs 
üvegje 2 korona Zoltán Béla gyógyszertárában, 
Budapesten.

— Ifjúsági egyesület és dalkör alakult 
Muzsna községben a napokban. ,Az egyesület 
igazgatója Jakab József igazgató-tanitó és a dal­
kar vezetője Szathmáry Lajos tanító. Az ifjúság 
köréből Nagy Ferencz elnök, Dénes Elek könyv­
táros, Dénes Lajos jegyző, Dénes György pénz­
táros ; tiedő Ferencz, Dénes Zsigmond, Zoltán! 
Dániel és Kerestély Sándor választmányi tagok. 
Egyleti atyáknak felkérték Mátyás János unitá­
rius lelkészt, Kádár Dénes cv. ref. lelkészt, vala­
mint Kovács József ifi., Mesler István és Kocs 
Lajos gazdákat. Az összejöveteleket minden hét 
kedd és szerda napjain tartják.

12. szám.

— Köszönet. Az udvarhelyvármegyei mu- 
zeum-egyesület nevében köszönetét mondok e 
helyen Pálmay József egyesületi titkár urnák 
azon szívességéért, hogy az alapítandó varme­
gyei muzeum részére a 62. számú cs. és kir. 
gyalogezred régi zászlajának diszes keretbe fog­
lalt utolsó foszlányát ajándékozta. Csekély 
Adolf, múzeumi igazgató.

- Ma (vasárnap) délelőtt 10 órakor a Hun-
gária-szálló éttermében zóuareggeli: h a 1-1 eves, 
malaczpör költ és in i n ta s ö r k ó s- 
tolás, melyre nagyérdemű vendégeimet ezúton 
tisztelettel meghívom Sándor István, vendéglős. 
— Este Carmellini bűvésznek érdekes nagy elő­
adása lesz éttermemben.

Biztos Üzletben 4—5 e^r-r forinttal társ 
kerestetik. Gzim a kiadóhivatalban.

törvénykezés.
Sz. 764—903. polg.

Hirdetmény.
A székelyudvarhelyi kir törvényszék közhírré 

teszi, hogy dr Lukácsffy István Székelykereszturra 
kinevezett kir. közjegyző hivatalos működését 1903. 
évi február hó 14-én kezdi meg.

A kir. törvényszéknek Székelyudvarhelyt, 
1903. évi február hó 3-án tartott üléséből
Dr Boclolla Gábor Gergely Ferencs:

elnök. jegyző.

Törvényszéki főtárgyalások. A helybeli kir. 
törvényszéknél e hó 6-án megtartott bűnügyi fő- 
tárgyalásokon Demeter Pánczél Julis lopás bün­
tette miatt 7 hónapi börtönre és 3 évi hivatal­
vesztésre Ítéltetett. Ifj Tóth Ferencz és társai 
súlyos testisértés vádja alól felmentettek. Kir. 
ügyész felbebezett. Simó Ádám erkölcstelensé­
géből kifolyólag elkövetett bűntett vádja alól 
bizonyítékok hiányában — fölmentetett. Kir. ügyész 
felebbezett. Farkas Imre Pitó súlyos testisértés 
vétsége miatt 3 havi börtönre és 20 K pénzbün­
tetésre ítéltetett.

BÜnÜgyi tárgyalások, a helybeli kir. járásbí­
róságnál e hó 5 én és 6-án á következő vétségek 
és kihágások kerültek elintézés alá: Gergely Jó­
zsef kápolnásoláhfalvi lopás vétsége; Pál László 
oroszhegyi jogtalan elsajátítás vétsége; ifj. Dulló 
Lajos és Biró Ferencz lengyelfalvi sikkasztás vét­
sége vádja a'ól felmentettek. Ellenben Takó Jó­
zsef székelyudvarhelyi sikkasztás vétsége miatt 
5 napi fogházra átváltoztatható 50 K pénzbírságra; 
Kiss István atyhai és Dohai István dobói anya­
könyvi kihágásért előbbi 10 és utóbbi 4 korona 
pénzbírságra Ítéltetlek.

Csarnok
Román dal.

Fordította : Sándor István gör. kath. esperes.

Gyönyörűség — gyönyörűség!
Szép beszédben — sok üresség.
Akár hol is kerestelek,
Sehol föl nem lelhettelek.

Csak a tiszta szerelemben 
Láttalak meg életemben!
De elmúltál mint a vihar,
Nem vagy boldogító angyal ! . . .

Többé ulánad nem járok,
Mert csalfa vagy mintegy álnok;
Te csak játszol halandóval,
Mint álom a kis alvóval.

Nyújtom kezem a távolban,
Mert gyászollak én valóban. — 
Gyönyörűség — gyönyörűség I 
Szép beszédben — sok üresség.

Nincsen semmim — csak reményem ! 
Hogyha azt is elveszítem? . . .
Maradj világ ! . . . borús ködnek, —
Jó éjszakát . . . életemnek II...........

Szerkesztői üzenetek.
J. J. F. Felhozott argumentuma szivünkig hatott 

Óhajtását kíszséggel teljesítjük. Szives üdvözlet!
1). L. Sz. A verset nem közölhetjük.
L. J. Sz. K. Köszönjük. Jövö számunkban hozni

fogjuk.
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J\yilt>tér. ti­

lgen alkalmas utazásoknál
_Bűvld használat után nélklilözlietetlen.-----
Egészségügyi hatóságok által megvizsgálva.

Bizonyítvány kelt Bécs- 
ym* S ' ben, 1887. jul. 3-án.

nélkülözhetetlen
fogtisztitó szer.
A fogak tisztántartásához csupán szájvizek nem elég­
ségesek. A foghuson mindig újólag keletkező ártalmas 
anyagok eltávolítása csakis mechanikus tisztítással 
kapcsolatban egy frissítőén és antiszeptikusan ható 
f igtisztitó-szerrel sikerülhet, minőnek a „Kalodont 
már az összes kulturáltam okban a legsikeresebb hasz­

nálatra bizonyult, III

Borbély és fodrász.

Apró hirdetések.
E rovathan minilrn szót 4 fillérért, vastagabb betűvel 

8 »Hévért közöl a kiadóhivatal.

MELEG
gÚST SÓSFÜRDŐ!

Minden hétfőn, szombaton és vasárnap a Gergely 
Ferencz sósiiirdőjén meleg fürdő kapható. A fürdő­
szobák és az ezek előtt levő folyosó fütve van. Egy
kádfürdő ruhával 45 kr.

Csinosan bútorozott szoba
— külön bejárattal — azonnal kiadó Soha Ala­
dárnál Székelyudvarhelyt, Attila-utcza 13. sz.

^Székely borkereskedés
' ~— részvénytársaság

1901. évi 40 fillér
1901. „ 48 n
1895. „ 52
1892. „ 56
1896. „ 52

— 56
1896. „ 64
1890. „ 90
1896. „ 72
1890. „ 1'20 „

Tisztelettel ertesitem a n. é. közönséget, hogy a 
Kossuth-ulczáhan eddig is fennállott II a I 1- 
m e n-féle borbély és fodrász üzletet megvettem 
s azt ezután saját nevem alatt tovább folytatom. 
A Hallmentől hátramaradt bérletjegyeket szintén 
érvényeseknek tartom s ezen kivid is készséggel 
állok a n. é. közönség szolgálatára. Szives párt- 
===== fogást kér mély tisztelettel = 
IMiéezátros ZiOltán., borbély és fodrász

Ik vi.Szám : 571 — 903
Hirdetmény.

A magyar királyi Igazságügyminiszter 1902. 
évi deczember 12-én 36393 I M. 1. sz. alatt el­
rendelte, hogy az oklándi kir. járásbíróság mint 
telekkönyvi hatósághoz tartozó Homoródkemény- 
falva község telekkönyveibe felvett mindazon in­
gatlanokra nézve, a melyekre az 1886. évi 29. 
1889. évi 38 és 1891. évi 16 t.-czikkek a tény­
leges birtokos tulajdonjogának bejegyzését ren­
delik az 1892. évi 29. t.-czikkbnn szabályozott 
eljárás és ezzel kapcsolatban a telekjegyzökönyvi 
bejegyzések helyesbítése loganatosittassék.

E őzéiből a helyszíni eljárás nevezett köz 
ségben 1903. évi mátCZÍUS 16-án fog kezdődni.

Ennélfogva felhivatnak :

1 mindazok, a kik a tjkvben előforduló 
bejegyzésekre nézve okadalolt előterjesztést kí­
vánnak tenni, bogy a tlkkvi hatóság kiküldöttje 
elölt a kitűzött határnapon kezdődő eljárás fo­
lyama alatt jelenjenek meg és az előterjesztései­
ket igazoló okirataikat mutassák fel.

2 mindazok, kik valamely ingatlanhoz tulaj 
donjogot tartanak, de tkvi bekebelezésre alkal 
más okirataik nincsenek, hogy az átírásra a, 
1886. XXIX. t.-cz. 15-18. §-ai és az 188.i 
XXXVIll. t.-cz. 5, 6, 7. és 9. §-a. értelmében 
szükséges adatokat megszerezni iparkodjanak t 
azokkal igényeiket a kiküldött előtt igazolják vág- 
oda hassanak, hogy az átruházó tkvi tu ajdonos 
az átruházás létrejöttét a kiküldött előtt szőve 
ismerje el és a tulajdonjog bekebelezésére enge­
délyét nyilvánítsa, mert különben jogaikat ezer 
az utón többé nem érvényesíthetik és a bélyeg és 
illeték elengedési kedvezménytől is elesnek;

3 azok, kiknek javára tényleg már meg­
szűnt "követelésre vonatkozó zálogjog, vagy 
megszűnt egyéb jog van nyilvánkönyvileg beje­
gyezve úgyszintén az ily bejegyzésekkel teihoH 
ingatlanok tulajdonosai, hogy a bejegyzett jognak 
törlését kérelmezzék, illetve hogy a tör és, enge- 
dély nyilvánítása végett a kiküldött előtt jelenje­
nek meg, mert elleneseiben a bélyegmentesség
kedvezményétől elesnek. ,

A kir. járásbíróság mint tlkkvi hatóságtól.
Oklánd, 1903. február 1-én.

MÁTHÉ DÉNES, 
kir. albiró.

AZ

Legfinomabb ezukrász-sü-
tuwrnSnvíilr Ernszt György czakrá- 
leilieil y CB szatában Székely-Udvarhelyt
(Főtér, piaczsor) kaphatók. Vidéki megrendelések
gyorsan és pontosan teljesittetnek.

Kiadó bolthelyiség és lakás.
A Tibád Ignácz-féle bolthelyiség —- berendezés­
sel — és lakás együttesen, vagy külön-külön 
azonnal kiadó Bővebb értesítést Sánta Imre 
ad; Szent Imre-utcza.

Udvarhelymegyei Takarékpénztár Részvénytársaság
1009. február hó 15-én «1. e. ö orakor

-= Székely udvarhelyen, hivatalos helyiségében ^ tartja —

XX1-1K RENDES KÖZGYŰLÉSÉT,

= TÁRGYSOROZAT: ==
1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése a lefolyt üzletévrö

megállapítása és a nyereség felosztására vonatkozó javaslata. ir4nt; határozat
2. Az igazgatóság és felügyelő-bizottságnak szabályszerű felmentese iránti határozat
A közagJüSsre a t. részvénytulajdonosak azon figyelmeztetései hivatna^ meg, ^gy^eszvé­

nyeiket a még le nem járt szelvényekkel együtt a gyűlés megnyi „ -Vp«kpdienek 
napon az intézet pénztáránál letenni s magukat igazoló jegygyei ellátni sziveskedje -

Székelyudvarhely, 1903. január hó 14-én. igazgatóság.

Egy Hailwood 
fizetőpénztár „öt“ 
más gyártmányú 

fizetőpénztárt 
helyettesit.

Qn is tudja meg,

Székelykereszt-uron
tiszta, finom zamatu

BOROKAT
árusít jutányos árakban. A közönség saját 
érdekét védi meg, ha innen szerzi be szükségletét.

Forgalomban levő borai
Asztali . • • • •
Asztali (szénaverési)
Finom asztali 
Pecsenye . . .
Schiller (piros) .
Ráczürmös . .
Rózsamáli . .
Rizling I. . • •
Rzlling II. • •
Licányka . .
Életrevalóság, becsületbeli dolog megbecsülni, 
pártolni a nagyközönség érdekét szolgáló intéz­
ményeket. élhetetlenség, gyámoltalanság ellen­

kezőt cselekedni.

hogy a The Hallwood Gasch Register Company által Ameri- 
—~ kában gyártott fizető pénztárak a legtökéletesebbek és ez ído- 
szerint a legjobbak a világon,-------------------------------------'

mert a The Hailwood fizetöpénztár- 
nál elérhető, hogy a főnök egy p i 1- 
lanat alatt, egy tekintésre meg- 

^ láthatja, hány Receptért 
|jp fizető vevője és azoktól vég- 
^ összegben mennyi bevétele 

volt, ugyanakkor azt is 
látja, hogy hány vevőjének össze­
sen mennyiért adott el kézi el­
adást, valamint megtudhatja, hogy 
különlegességért, vagy saját külön­
legességért hány vevője és azok­
tól összesen mennyi volt a be­

vétele. Végül óhajra még egy ötödik 
végösszegezö is áll rendelkezésre, 
mely egy külön a körülmények­
hez mérten bármire alkalmazható.

Tehát elvitázhatlan, hogy a 
The Halwood-féle fizető pénztár, 
a mely „öt“ műveletet .
végez, ,,Öt“ más gyártmá- ^
nyu fizetöpénztárral ér fel, 
minthogy ezeknek csak egy 
összegezöjük van és igy csuk 
cyjy művelet forgalmát összegezik.

THE HALLWOOD
CASH REGISTER CQJ

BUDAPEST, VI., DALSZÍNHÁZ UTCZA IQ. |
Hailwood

il
más gyártmányú

fizetőpénztár „öt"

Í fizetőpénztárt 
helyettesit.
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6. oldal. SZEREL V- U DV A RHELY 12. szám

Jorsó János órás gyári raktár: mies.. 
- ... ■ — III|4. Rennweg Nr. i5|B.

Levelezőlap elegendő, hogy gazdagon 
illusztrált árjegyzékemet ingyen és bér­
mentve megkaphassa, olcsó bevásárlás 
czéljából. Az üzleti eljárás szigorúan 
tisztességes, rászedés teljesen kizárva. 
— Órajttvltási műhely. Mindennemű 

zsebóra uj rugó behelyezése 40 kr. Minden vásárolt, 
vagy javított óráért kezességet vállalok. — Kivonat a 
nagy árjegyzékből: 7787 sz. legolcsóbb, legjobb stra- 
páczióra, nickeltokban 3G órai járással 2 Irt 30 kr. 
8039 sz. valódi ezüst pánczélláncz 15 gr. 1 fi t. 7858 sz 
ezüst remontoir, duplafedelü b frt. 7989 sz. Ingaóra 
ütőmüvei, 2 sulylyal 11 frt 50 kr. 7929 sz. Jó ébresztő 
óra 1 frt 20 kr. Szíveskedjék nevemre és házszámomra 

75|B. pontosan figyelni.
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.. Olcsó pénzt..
jelzálogra a segesvári ipar-, taka­
rék- és előlegezés! egylettől köz-
-------- - . _ vetit____________

Siegmund József
bőrkereskedő

......... SZÉKELYUDVARHELYT

1» E N Z.

ZBa,rcs-f<éle
Peralin bajiisznövcszlő
az egyedüli szer, mely által még ser­
dülő ifjak is szép, csinos bajuszt és 

dús szakáit nyernek.
;: Teljesen ártalmatlan. ----------------

1 adag 2 korona 50 fillér és 4 korona.
Egyedüli készítő: BABOS GÁBOR 

Budapest, VII. kerület, Dohány u'cza 1 szám. 
Kozmetikai toilette czikkek gyáia. 

Árjegyzék ingyen és bérmentve.

Unghváry 
M Lászlm/m (Cztglédi) 300 holdas b»(

Kf/M/AW' termi szőlőtelepének, tovább* 
'MZ/f'/m gySmfilcs- es szölőfaiskolijának 

árjegyzéke megje-.nt, hol 5 krajezár- 
tói lellek nemes csemeték, 1 forinttól, , 

felfelé sima és gyökeres sittávesszök. 
továbbá —16- 18 forinttól telteié saját-1 
tereésa rendkívül .fiuom újborok kap­
hatók. Ezenkívül mihdenléke |yümójcifa, ^ 

j^vadeecz, aXácz- és gfcditschia-csémdik. fa 
fessék árjegyzéket (borról iefj 

kérni. «et-Jefk,

i
3ST© vegyen •---.............

CZIMBALMOT EHARMONIUMOT
güi ' ;
a r-! § r aII f
~..*Á l ■ .>•

mii hnngszc- 
rósz — —

legújabb képes árjegyzékét ál 
nem olvasta, mely ingyen és 
bérmentve küldetik Budapest 
föl, Király ulcza 4411. szám.

, Xieivs t«>!>$><; í.vukszeiea!“ ©
Ha tyúkszemeitől meg akar szabadulni, elégséges ogy 
kísérlet a törvényesen védett és biztosan ható —

Ifrnzinger-
féle

„VIKTORIA“
tyúkszem -— — 
— — ke v.őcscsel,

mely legrövidebb idő alatt a legkeményebb tyuksze-
mí‘f i C O I t A V n I I f í O l\»n 4 Ä ZY/-.1 .. z-, .-x I. 4 1 I................ ......... s»/\met is eltávolítja — Ára tégelyenkint *1 korona 30 
tillér. — 1 korona 50 fillér előleges beküldése mellett 

~ bérmentve szállítja a feltaláló: =
DENZ1XGEU ÁDÁM Újvidék, Duna uteza 17. szám.

m
$

©

©

Kuni, congguac, .si Ívovi um,
likőrök, likörkrémek stb. az általam készí­
tett vegyliwzta esszencziók és kompozitiók- 
kal házilag egy nyolezad, sőt egynegyed 
részben olcsóbban állíthatók elő, mint 
készen vett áruk. — Árjegyzék és haszná­
lati utasítás ingyen és bérmentve. Bavos 
Gábor Budapest, VII. Dohány-utcza ]. sz. 
.. .. Essoncziák és kompozitUk gyára.........

El

A Richter-féle

LINIMENTÜM CÁPS.COMF.
Horgony - Pain - Expeller

egy régi kipróbált háziszer, a mely már több 
mint 33 óv óta megbízható bedörzsölésűl al- 
kalmaztatik köszvénynél, csiiznil és meghűléseknél. 
Intés. Silányabb utánzatok miatt bevásár-
__ ___láskor óvatosak legyünk és csakis
eredeti üvegeket dobozokban a „Horgony“ 
védjegygyei és a „Richter“ czégjegyzéssel 
fogadjunk el. — 80 f„ 1 k. 40 f. és 2 k. árban 
a legtöbb gyógyszertárban kapható. Főraktár: 
Török József, gyógyszerésznél 
Budapesten.

Richter F. Ad. és társa,
♦♦ C8á8z. és kir. udvari szállítók. ♦♦

Rudolstadt.

Eredeti friss töltésben és csomagolásban 
kapható: Nagysolymosi KONCZ ÁRi M gyógy 

szertárában Székelyudvarhelyt.

Egyeli ül valódi angol “^1

Thierry A. gyógyszerész BALZSAMA
Egészségügyi hatóság által megvizsgálva és ajánlva.

Az üvegek felszerelése a keresk. törvény mintavédelme alatt áll.
1. Utolérhetetlen 

biti
lm j11 11111 “‘uv, esi mi pír ja a vaiaueKot, veget vet a tájdalmas köhögésnek s kigyó- 

1 í?yilja a legrégibb bajokat. 2. Kitűnő hatása van a torokgyuladás, rekedtség 
és a többi torokbajoknál. 3. Alaposan elűzi a lázakat. 4. Meglepően gyó­
gyítja a gyomor- s a bél-betegségeket és szaggatásokat a testben. 5. Szelíden 
mozdil ja elő a székelést s a vér tisztulását, megtisztítja a veséket, meg­

szabadít a búskomorságtól s a hypochondriától, javítja az átvégyat s az 
emésztést. 6. Nagyszerű szolgálatokat tesz fogfájáskor, odvasfogaknál és száj- 

jrothadáskor s általában minden fog- és szájbajoknál, megszünteti a fel- 
jböfögést, a szájnak s a gyomornak bűzét. 7. Külsőleg csodálatos gyógy- 

Allein MhterBsIsam 1 hatással bír a sebekre, uj és régi forradásokra, orbáncz kiütést, varak, 
sr , i1,“™1 Í,:|'“E|nieglngyott s megégett tagokra rüh, fekély s bőrduzzadás és repedés stb. 

A.Tiiib.vy in Pregradaj esetében megszünteti a fejfájást, zúgást, szaggatást, köszvényt, fülfájdalmat 
w*i*fcrta_íslb. ügyeljünk mindig pontosan az itt látható zöld apácza védjegyre.' Ham'

ICH CSEH i

------ ——————— o j - u ------------- o r ----------------- *** uw «um w.piiAvtuA v vaj j 1 v„ r ruui.

sitástól legjobban megóv az, ha közvetlenül tőlem gyáramból rendelnek eredeti szab. karto­
nokban Ausztria-Magyarország minden postaállomására bérmentve 12 kis vagy 6 dupla üveg 
4 korona. Bosznia és Hcrczegovina részére 4 korona 40 fillér. Kevesebb nem küldetik széjjel 
Szétküldés csak előrefizetés vagy előleg küldése mellett.
lUlipnt Q7P[lllPíj fjfl 2 *lololt m‘nden féle és fajta, még oly régi sebre biztos gyógyulást talál és 
mihi i uiülivuu un, majdnem mindig elkerüli a fájdalmas és veszélyes operálást valamint amputálást

Thierry A. gyógyszerész egyedül valódi Centitolia-kenőcs
használatánál, rendkívül jó hatású, a sebek gyógyulásánál valamint a fájdalmak enyhítésénél 
utólérhetlen. A valódi centifólium kenőcs alkalmazható: A gyermekágyasok rossz természetű 
mellbajainál, szoptatok mellkeményedése, a tej elapadásának, az orbáneznak eseteiben, to­
vábbá mindenféle régi sérvek, láb- és csontnyilalások, sebek, folyások, dagadt lábak s csont- 
evesedéscknél, vágás, szúrás, lövés és ülés által előidézett sebeknél; az idegen testek, pl.: 
üveg, szálka, homok, tövis, serét stb, eltávolításánál; midenféle daganat, kinövés, képződmény, 
karbunkulus és rákn ál; végre pokolvar, körömféreg, körömgyülés, a lábnak járásközben tör­
tént kisebesülése, fagyás és égetés okozta sebek, a betegek és gyermekek fekvés általi ki- 
sebesülése, torokdaganat, meggyűlt vér, fülzugás stb., stb. eseteiben. — A szállítás kizárólag 
az összeg előre küldése mellett eszközöltetik. Két tégely csomagolással, postai szállítási díjjal 
együtt .1 korona 60 fillér. Számos eredeti bizonyítvány rendelkezésre áll. Arra kérek minden­
kit, hogy óvakodjék a hatásnélküli hamisítások vevésétől s arra ügyelni hogy a tégelybe 
be van-e a fenti védjegyem és ezégom: Thierri (Adolf) Limited gyógvtára az Őrangyal 
Pregradaban, égetve. ”

'/zcn, gyógyhatásúkban fölülmulhatlan két szer nemcsak a romlásnak nincs kitéve1 
sót ellenkezőleg, minél régibb, annál értékesebb és hathatósabb, nem árt sem a fagy, sem a 
fon osag tehát minden évszakban használhatók. Majdnem minden esetben segítenek és ered­
ménnyé járnak, legalább az orvos érkeztcig, természetesen nem szabad hamisítványokat vagy 
hasonló fcldicsért érték- és hatásnélküli úgynevezett pótszereket venni 
melyekért a pénzt haszontalanul dobják ki, hanem mindig ezen rég kipró ­
bált olcsó és megbízható, emellett teljesen ártalmatlan, világhírű szereket 
kell használni, melyeknek minden családban az eshetőségekre készen­
létben kellene lenni. Hol olyant nem kapunk, mely a valódiság minden 
jelét magan viselt, rendeljük meg egyszerűen direkte és ezimezzük •

Thierry rAdolf) Limited „Őrangyal-gyógyszertár“ Pregrada 
Rohitsch-Sauerbrunn

mellett. Központi raktár Budapesten Török E. gyógyszertárban, Zágrábban 
Mittelbach S. gyógy tárában és Bécsi) n Ilradi L. gyógyjárában.

— -    — ■ - 1    1 — ——iww,■ vpbmíBhBhí
Nyomatott a kiadó. 6s laplafajdonos Betegh Pál könyvnyomdájában Székelyudvarhelyt 1903.


